MEGOLDASOK
Pontszerz6 Matematikaverseny 2016/2017 tanév

1. fordulo

1. feladat:
Péter egy épitdjatékot kapott ajandékba. A jatékban piros és kék szinli golyok vannak,
amelyekhez magneses palcikakat rogzitettek.
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A golyokbol alakzatokat lehet €piteni a magneses palcikakkal 0sszeillesztve Oket.
Van azonban néhany szabaly, amit az épitésnél be kell tartani.

1. A piros golyok négy masik golyohoz csatlakozhatnak, amelyek lehetnek pirosak
vagy kékek.

2. A kék golyok csak egy masik golyohoz csatlakozhatnak, amely csak piros lehet.

3. A szabalyok betartasaval lehet tetszoleges hosszusagu lancokat épiteni, de a
lancban egyetlen palcika sem maradhat szabadon, tehat golyonak kell hozza
csatlakoznia.

Példaul: 4 piros és 10 kék golyo esetén két lehetséges alakzat:

4 45+

4. Két alakzatot nem tekintiink kiilonb6zonek, ha az alakzatokban szereplé piros
golyok parba allithatok ugy, hogy a szomszédaik azonosak a sorrendtol eltekintve.

PlL.: Az alabbi két szerkezet nem kiilonbozik, mert mindkettoben két olyan piros golyo
van, amelyhez 1 piros és harom kék kapcsolodik, valamint 1 olyan piros golyo van,
amelyhez ket piros és két kék kapcsolodik:

+H+ +F

A szerkezetekhez sziikséges golyok szamat meg tudjuk adni a kovetkezd dsszeg formaban:
P4K10

Ez azt jelenti, hogy 4 piros és 10 kék goly6 sziikséges a megépitésiikhoz.

Feladatok:

a) Rajzold le a négy szabalynak eleget tevd Osszes lehetséges szerkezetet, ha az
épitéshez 5 piros és 12 kék golyot hasznéalhatsz!

b) Add meg az a) feladatban lerajzolt szerkezetek dsszeg formajat!
¢) Mennyi kék golyo6 szilikséges a négy szabaly betartasaval, ha dsszesen 7 piros golyot

hasznalhatsz?

Megoldas:

a) Harom lehetséges megoldas van, ami eleget tesz a szabalyoknak. Az iires palcikak végén
vannak a kék golydk. A pontozasnal mindenképpen érdemes azt is értékelni, hogy nem rajzolt
olyan szerkezetet, ami megegyezik a korabbiak valamelyikével.



Minden jo megoldas 2 pont, ha ugyanaz a megoldas tobbszor is szerepel, akkor az az eset
1pont. Maximum 6 pont.

b) P5K12 2 pont
c) 16 kék golyo sziikséges. 2 pont

Osszesen: 10 pont

2. feladat: A 2016 olyan négyjegyli szam, melynek utolsé szamjegye egyenlé az els6 harom

szamjegye 0sszegének a kétszeresével. Hany ilyen négyjegyli szam van? Valaszodat
indokold!

Megoldas:

Mivel az utolsé szamjegy az elsé hdrom Osszegének a kétszerese, igy az csak pdros szam
lehet, de nem lehet nulla. 2 pont
Ha az utols6 szamjegy 2, akkor egyetlen ilyen szam van az 1002. 1 pont
Ha az utols6 szamjegy 4, akkor a megfelelé szamok: 1104; 1014; 2004. 2 pont
Ha az utolso szdmjegy 6, akkor a megfeleld szamok: 1116; 1206; 1026, 2106; 2016; 3006.

2 pont
Ha az utols6 szamjegy 8, akkor a megfelelé szamok: 1128; 1218; 2118, 2028; 2208; 3108;
3018; 1038; 1308; 4008. 3 pont
Tehat 6sszesen 20 ilyen tulajdonsdgu szam van. 1 pont

Osszesen: 14 pont

3. feladat: Ha 1-t61 kezdve sorba dsszeadjuk a pozitiv egész szamokat, akkor az 1; 3; 6; 10;
15; 21; 28; ... szdmsorozatot kapjuk. Ezeket a szamokat az okori gorogok haromszog-
szamoknak neveztéek.

a) Hanyadik haromszdgszdm a 2016? Valaszodat szamitassal indokold!

b) Bontsd fel az 56-ot kiilonb6z6 haromszégszamok sszegére az dsszes lehetséges

modon!

Megoldas:

a) Probalkozzunk az elsé néhany (10, 20, 40, 50, 60, 70) egymas utani természetes szamok
Osszegével. Ezeket a Gauss modszerrel szamithatjuk. PL: 1+2+3+...+50=(1+50)-50:2=1275,

ami kevés. 3 pont
Az els6 60 6sszege: (1+60)-60:2=1830, kevés. Az elsé 70 Osszege: (1+70)-70:2=2485, ez mar
Sok. 2 pont
Tovabbi néhany proba utan eljutunk a megoldashoz, ami az els6 63 természetes szadm
Osszegeként adodik. (1+63)-63:2=2016. 2 pont
Tehat a 63. haromszogszam a 2016. 2 pont

b) A haromsz6gszamok 56-ig: 1; 3; 6; 10; 15; 21; 28; 36; 45; 55.

A fenti szamokkal az 56 eldallitasa: 45+10+1; 36+10+6+3+1; 28+21+6+1; 28+15+10+3;

21+15+10+6+3+1. 6 pont
Osszesen: 15 pont.



4. feladat: Az abran lathato sikidomot bontsd fel a racsvonalak mentén két egybevago részre!
Keresd meg az 0sszes megoldast! Az egyik részt szinezd ki!

Megoldas:

Minden megoldasért 2 pont. Hibds megoldas -1 pont. Az 6SSzpontszdam nem lehet negativ.

Osszesen: 22 pont

5. feladat: Lili dominokészletének legtobb pottydt tartalmazd domindja:
Négy domindbdl Lili olyan négyztet rak ki, melynek minden oldalan 16 potty lathato.

Egy készletbdl rakj ki 6t ilyen négyzetet! (Egy dominé csak egyszer hasznalhato!) A pottydk
helyett csak azok szamat ird ra dominokra!

Megoldas:
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Minden megoldasért 2 pont. Hibas megoldas -1 pont. Az dsszpontszam nem lehet negativ.

Hibatlan 5 megolddsért +3 pont jar!
Osszesen: 13 pont



